



В детстве я заболел. Стремления врачей облегчить мои страдания оказались безуспешными. Жизнь во мне угасала. Мама узнала, что в соседнем селе живет верующая старушка, которая обладает прозорливостью и исцеляет молитвами. Меня повезли к ней. Она взяла меня на руки, осенила крестным знаменем и положила на скамью под иконами, где теплилась лампадка. Потом зажгла свечи, стала на коле-

ни и начала молиться. Через некоторое время плакавший младенец затих. И тут мою маму Софию, как она потом рассказывала, охватил страх: ей подумалось, что я умер. Но мама во всем полагалась на волю Божию. Она стояла на коленях и молилась, чтобы Господь исцелил меня от недуга.

После молитвы старушка, взяв на руки спящего младенца, сказала: «Господь исцелит твоего сыночка и сохра-

нит ему жизнь, - она пристально посмотрела в глаза моей матери: - Но он должен будет послужить Богу. Это его крест в жизни».

Много времени прошло с той поры. Несколько лет назад умерла моя мама. Она жила у сестры в другом городе. Болела. И вот незадолго перед смертью, словно предчувствуя свою скорую кончину, попросила сестру передать мне, чтобы я срочно приехал. Мама хотела рас-

сказать что-то важное о том, что поведала ей прозорливая старушка, по молитвам которой я когда-то был исцелен Господом. Но мне не суждено было застать маму в живых. И тайну, хранимую почему-то до своего последнего часа, она унесла с собой. Лишь сказала сестре, что оставшуюся жизнь мне надо посвятить служению Богу. И еще я должен молиться за всех наших предков.

## Боль

Некоторое время назад тайна моего личного креста, который возложил на меня Господь, привела меня в родное село Зыбкое. Я пришел на кладбище, где похоронены мои родные, деды и прадеды, где покоится прах предков. После молитвы сердце наполнилось воспоминаниями о прожитой жизни. Подумал, что нет уже в живых отца, матери, жены. Время летит неумолимо, и моя земная жизнь близится к завершению. Но почему мама сказала, что я должен молиться за всех наших предков? При этом какая-то сила увлекла меня к возвышенности, которая находилась рядом с кладбищем. По поросшим травой склонам я поднялся наверх.

Много лет назад по этому пути шла молодая женщина с годовалой девочкой. Это была моя бабушка Анастасия, а на руках она несла мою маму Софию. Охваченная болью, страхом и отчаянием, Анастасия бегством спасала себя и ребенка. Жить ей довелось в грозные времена. То были тридцатые годы прошлого столетия. Люди, которые пришли к власти, развернули жесточайшую борьбу с христианской верой, расправлялись с теми, которые являлись зажиточными. Моего деда Петра подстерегли и убили среди бела

вочки. Но не пасть духом сироте помогала глубокая вера в Бога. Девочка много времени проводила в монастыре, где монахи научили ее сокровенной молитве. И молитва стала для моей мамы жизнью, а жизнь молитвой.

И вот по прошествии многих лет я приехал в родное село. Долго ходил улицами, вспоминал детство, юность. Потом поднялся на возвышенность, где много лет назад молилась моя бабушка Анастасия. Встал там на колени и просил у Бога прощение за все мои тайные и явные грехи, которые совершил в жизни.

И горько сожалел о том, что не успел поговорить с матерью перед ее смертью. Она хотела сказать мне что-то очень важное. Но

митрополит Антоний рассказывает об интересном опыте. Врач-исследователь экспериментировал над собой лекарствами, которые как бы уничтожали грань между сознанием и подсознанием, неосознанным. Он увеличивал дозы под контролем своего коллеги. Сначала он себя ощущал как он есть, потом он в себе открывал такие глубины, о которых не знал. Когда он шел дальше, вдруг всплывали различные образы, образы предков, образы людей, которые по одежде, по языку принадлежали к той или другой эпохе прошлого, которые были его плотью и кровью, которые как бы жили в его душе и судьба которых решалась в его судьбе.

потом я уехал из села и растерял святую благодать, которую Господь даровал мне в таинстве крещения.

И теперь в смятении, наполнившем душу, я думал о том, что мой крест, о котором когда-то говорила прозорливая старушка, по молитвам которой Господь во младенчестве исцелил меня, не был бы таким тяжелым, если бы я с первых шагов своей сознательной жизни принял крест добровольно. Но я оказался малодушным и не посвятил жизнь служению Господу. Меня увлек мир со своими греховными страстями. А потом началась расплата за отступление от того пути, который мне в жизни предназначил Господь. Долгая болезнь жены,

подъ приходит к нам в любви и сострадании.

Как в бездну, заглянул я однажды в гордыню своей души и ужаснулся. Мне стыдно теперь за многие мои поступки. И в молитве прошу прощения у людей, которых когда-то обидел. Были и смертельно опасные моменты, когда я мог погибнуть. И теперь понимаю, что спасительный Промысл Божий все время ведет меня по жизни, хранит в бушующем житейском море.

Молюсь за моих предков, дедов и прадедов, за тех, которых убили. И благодарю Бога, что мне выпало взвалить на плечи крест грехов и страстей, унаследованных от предков, чтобы молитвенно нести этот крест. Молитвой и

# ПОКАЯНИЕ

почему раньше не рассказала? Потому что не готов я был тогда к восприятию сокровенной духовной тайны. Мама видела и чувствовала, что чуждые, не своиственные мне страсти бурлили в моей душе, вводили меня в греховное рабство. И неустанно мо-

Каждое поколение наследует от всех предыдущих предков свойства ума, сердца, воли, телесные особенности и разрешенные и неразрешенные проблемы. Если родители, деды и прадеды не смогли разрешить какие-то серьезные проблемы в своей душе, то

смерть любимой женщины оказали разрушительное воздействие на мою вполне благополучную земную жизнь. По немощи и греховности своей я роптал на посылаемые мне скорби и болезни, забывая, что в них таится великий смысл. Ведь Бог - Творец все-

покаянием стараюсь облегчить принятую ношу, слой за слоем счищая со своей души десятками лет напластованную греховность. Молю Господа спасти от погибели как себя, так и всю цепочку предшествующих поколений, когда все мы живые и мерт-

дня в переулке. Не успела бабушка Анастасия похоронить любимого мужа, как посыпались угрозы в ее адрес. Она была круглой сиротой. Защитить ее попытался мой прадед, но вскоре его нашли убитым в лесу.

Молодая женщина почувствовала себя совершенно незащищенной. Ей прямо сказали, что она подвергнется насилию. И в одну из ночей озверевшие от водки мужчины попытались осуществить задуманное надругательство. Пока они ломались в закрытую дверь, бабушка, взяв на руки свою маленькую дочь Софию, убежала через потайной выход, который имелся в доме. Она понимала, что в селе ее никто не защитит, а потому, чтобы скрыться, направилась в сторону леса. Была глухая ночь. Бабушка Анастасия не знала, куда держит путь, однако шла, не останавливаясь. Ночная темнота в лесу пугала ее своей неизвестностью, но еще страшнее становилось от мысли, что с ней могло произойти в родном доме.

К утру Анастасия вышла на небольшую возвышенность и остановилась. Впереди расположилось село. Неподалеку виднелись купола храма, еще дальше находилась другая церковь. Изнеможенная женщина, прижав плачущего ребенка к груди, встала на колени и осенила себя крестным знамением. Она молилась, чтобы Бог благословил получить приют в этом селе. Потом Анастасия медленно пошла по направлению к храму. Из-за деревьев виднелись постройки, обнесенные высоким забором. Это был мужской монастырь, чудом уцелевший в то грозное время. Монахи накормили утомленную путницу и помогли ей найти приют у добрых людей.

Так мои обездоленные бабушка Анастасия и мама София стали жить в селе Зыбкое, что в Кировоградской области. В давнее время село основали русские поселенцы, являвшиеся старообрядцами. А потом десятилетней девочкой мама осталась круглой сиротой, потому что бабушка Анастасия умерла от тифа. И горе поселилось в душе одинокой де-

лилась, чтобы Господь вывел меня на истинный путь веры. Теперь я понимаю, что предсмертные слова мамы о том, чтобы я молился за всех своих предков, имеют глубокий смысл. Потому что у Бога все мы живы, как сказано в Священном Писании.

## **Тайна Вечности**

Каждый из нас несет в себе наследственность многих поколений. Какой-нибудь человек в нашем прошлом поступил не так или был не тем, чем должен был быть. И то, чем он стал, передано как наследие детям, внукам, как говорит выдающийся богослов, известный во всем мире архипастырь и проповедник Евангелия, митрополит Сурожский Антоний. И может случиться, что в нас действуют какие-то силы, которые не относятся к нам лично, в том смысле, что мы не выбираем зло, но оно передано нам из прежних поколений.

К митрополиту Антонию однажды пришел человек и сказал: «На меня находят какие-то искушения. Я себя испытывал, сколько умел, я полностью чужд этим влечениям, этим чувствам, этим порывам, а они во мне все равно действуют. Они, как лава из вулкана, извергаются. Откуда это?» Священнослужитель знал этого человека глубоко и сказал ему: «Поставьте перед собой вопрос: знаете ли вы в прошлом вашем родстве какого-нибудь человека или каких-нибудь людей, в которых действовали бы эти злые силы и в ком они не были изжиты до смерти?» Этот человек ушел и через некоторое время пришел снова и сказал: «Да, я нашел в своей памяти, в памяти нашего рода человека, кто всецело жил тем злом, которое сейчас меня разрывает». И митрополит ответил: «Этот человек, значит, до смерти не сумел покаяться, не сумел изжить это зло, и передавал его из поколения в поколение, и оно не воспринималось как зло и передавалось следующему поколению. Теперь оно передано вам, вы его осознали как зло и теперь можете это зло изжить не для себя — оно не ваше, а для этого человека».

Следующие поколения рано или поздно с ними столкнутся. И им придется разрешать эти проблемы для своих родителей, дедов и прадедов. Это, может быть никогда не случится в чьей-то жизни, но это может случиться. В какой-нибудь момент мы можем обнаружить, что какое-то зло, которое во мне действует, мне передано из прошлого и победить это зло значит не только самому спастись от осквернения, это значит и другого человека освободить от зла.

Митрополит Сурожский Антоний в свое время познакомился со священником. В нем было что-то очень глубокое, светлое, волнующее. И отец Антоний его спросил: «По какому порыву вы стали священником?» Ответ был такой, какого митрополит никак не ожидал: «Потому что мой прадед совершил убийство». Митрополит Антоний тогда сказал, не совсем понимая, о чем идет речь: «Как же так? Это должно было бы вас остановить при мысли о священстве». И он ответил: «Нет. Он умер без покаяния. Я унаследовал его плоть и кровь, душу и сердце, всего его унаследовал, он весь живет во мне, потому что он мой предок. И я решил все, что во мне есть, включая и его самого, принести в дар Богу и покаяться за его грех, за убийство, которое он совершил и передал мне как бы в наследство, чтобы я с ним справился».

## **Укажи мне, Господи, пути Твои**

Я стоял на возвышенности, где много лет назад молилась моя бабушка Анастасия. Мой взгляд остановился на том месте, где когда-то находился мужской монастырь. И я почувствовал острое желание оказаться в монастырском храме, среди икон, свечей, лампад. Но святой обители уже не было, время разрушило все монастырские строения и сравняло с землей. И беспокорство ворвалось в мое сердце. В поисках спасительной поддержки для смятенного духа мой взгляд припал к храму, что стоял в центре села. Там меня крестили. Но

го, Он знает меня несравненно лучше, чем я сам. Он любит меня совершенно. И Господу, конечно же, ведомо, каким путем вести меня к Себе, избавляя от вечных мук, готова к жизни вечной.

У каждого из нас свой крест на земле. Бог допускает в нашу земную кратковременную жизнь этот крест. И мы не должны уклоняться от него, тяготиться им. Ибо такова воля Божия. Господь знает, в чем каждый из нас духовно нуждается и какое лекарство необходимо для наших духовных недугов. И что бы не постигло верующего человека, он всегда помнит, что без воли Отца Небесного волос с головы не упадет. Все, что постигает нас, приходит к нам по воле Бога, а Его воля несравненно выше и совершеннее всякой человеческой логики. И лично мне крест нужен уже потому, что он помогает мне видеть во всем руку Божию. Только неся покорно крест свой, я убеждаюсь в том, что и на самом деле, как сказано в Библии, все содействует ко благу любящим Господа. В Священном Писании говорится, что каждый из нас создан по образу Божию. И я у Господа ученик, учусь жить по Его образу и подобию.

## **Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей**

Господь говорит в Священном Писании: «Мои мысли — не ваши мысли, ни ваши пути — пути Мои. Пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших». И приближение к Богу всегда бывает открытием и красотой Божией, и расстояния, которое лежит между Богом и нами. Мы можем приближаться к Богу, только если делаем это с сознанием, что приходим на суд, как говорит митрополит Сурожский Антоний. Если мы приходим, осудив себя, если мы приходим, потому что любим Господа, несмотря на нашу собственную неверность, если мы приходим к Спасителю, любя Его больше, чем благополучие, в котором Его нет, тогда мы для Него открыты и Он открыт для нас. Гос-

вые, на Страшном суде представим перед Господом и дадим ответ за прожитую жизнь.

Бывают моменты, когда благодать Божия осязательно действует в сердце человеческого, когда душа как бы поднимается на орлиных крыльях упоения и молитвы в предвышние небеса. В такие моменты мы переживаем всю свою жизнь, потому что такие ощущения уничтожают рамки временного бытия. Они стесняют вечность в час и час распространяют в вечность. В такие моменты мы находимся ближе к Богу, мы познаем Его и Он познает нас, как говорит известный богослов Фаррар. И если бы человеку возможно было в такой момент заглянуть в нашу душу, он увидел бы все, что есть в нашем существе бессмертного.

Молясь на возвышенности, где много лет назад молилась Господу моя бабушка Анастасия, я молитвенно просил у Бога вслед за пророком Давидом: «Услышь, Господи, молитву мою и внемли воплю моему, не будь безмолвен к слезам моим. Ибо странник я у Тебя и пришелец, как и все отцы мои. Укажи мне пути Твои и научи меня стезям Твоим. Направь меня на истину Твою и научи меня, ибо Ты Бог спасения моего. На Тебя надеюсь всякий день».

Мой взгляд остановился на сельском храме. В такой же теплый, летний день меня крестили в этой церкви. То было начало моего духовного пути, а теперь близится завершение. Ибо земная моя жизнь есть временное странствование, как говорит великий библейский пророк. А жизнь вечная начинается за окончанием земной. Я посмотрел на небо и подумал, что там невидимая духовная завеса, через которую уже прошел посланник вечности Христос Спаситель, воскресший из мертвых и вознесшийся на небеса. Он открыл нам спасительный путь в тайну вечности. И я почувствовал в своей душе покой примиренного с Богом человека.

Господи! Радость Ты моя!  
**Иван МОРОЗОВ, писатель.**  
г. Луганск.